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Arbeitsanleitung.

Bevor Sie mit der PRODUX-MULTATOR zu rechnen beginnen, lesen Sie bitte diese
Arbeitsanleitunyg genau durch und halten sich bei den ersten Versuchen strikt
an die angegebenen Beispiele. Sorgen Sie fiir sichere, prdzise Bedienung Ih-
rer MULPATOR, und die Schnelligkeit wird sich von selbst einstellen.

Die PRODUX-MULTATOR ist HuBerst robust, schiitzen Sie sie trotzdem vor 3taub,
Nisse und unnttiger Gewalt, Thre Maschine dankt durch lange Lebensdauer.

Die PRODUX-MULTATOR multipliziert, addiert, subtrahiert und dividiert. In-
folme ihres geringen Gewichtes won nur 1,8 kg und den handlichen Abmessungen
1:64 sie sich bequem in einer Aktentasche transportieren. Um der Maschine
“eim Rechnen einen festen Stand zu geben, empfiehlt es sich, sie auf eine
glatte Unterlage (Glas oder Metall) zu driicken. Die pneumatischen Fifie (9)
haften dann daran fest.

Die Einstellhebel (2) sind zur besseren Orientierung mit roten und schwarzen
Kappen verschen. Rechts zwei rote (1-er und 10-er Pig. bzw. cm), 3 schwarze
{(1~er, 10-cr und 100-er DM oder m) usw.

Beim Einstellen von Zahlen im 10-stelligen Einstellfeld (1) muB die Antriebs-
kurbel (10) an der rechten Maschinenseite senkrecht nach unten stehen. Die
Binstellhebel (2; sperren sonst. In den entsprechenden Stellen werden die
Tinstellhebel (2) neben die gewinschten Ziffern gestellt. In den rundeh
Schauldchern des Einstellfeldes (1) erscheint die eingestellte Zahl.




Léschen des ZAhlwerkes (5 + 6). Loschhebel (3) am linken Rande des 7&hlwerkes

nech vorn bis zum Anschlag ziehen und wieder loslassen. Samtliche 3tellen des
Zahlwerkes zeigen "O".

Das Zihlwerk (15 Stellen) ist unterteilt in 10 weiBe Stellen Resultat- (6)
und 5 gelbe Stellen Umdrehungszihlwerk (5). Der linke gelbe Einstellhebel (2)
schaltet dieses ein.

Umdrehungszihler: Der linke, gelbe Einstellhebel auf " x 1" gestellt genligt
fiir normale Multiplikationen, da hierbei nicht mehr als 3 Umdrehungen in den
einzelnen Stellen vorkommen. Sollen mehr Umdrehungen gezdhlt werden, z.E. als
Kontrollzahlen beim Addieren vieler Zahlen, dann stellt man nur den zweiten
oder dritten Hebel von links auf "1". Der linke, gelbe Einstellhebel bleibt
¢ann unten auf "0"., Es kann dann bis 99 bzw. 999 mal in einer Stelle mit Kon-
trolle gedreht werden. Bei Verzicht auf das Umdrehungszdhlwerk wird der linke

gelbe Einstellhebel auf "0" ausgeschaltet, worauf alle 15 Stellen des Zahl-
werkes fiir das Resultat ausgeniitzt werden kdnnen.

Durch Herunterdriicken des Schaltkrnopfes (7) nach rechts oder links wird das
Zshlwerk (5+ 6) je Schaltschritt um eine Stelle verschoben. Unter Verzicht
auf die einzelnen Schaltschritte kann das Zidhlwerk (5+ 6) nach beiden Seiten
direkt bis zum Dndanschlag verschoben werden. Auf guten Eingriff achten.

Die Pfeile (8) rechts und links iiber dem Z&hlwerk zeigen die Stellen (1i-er,
10-er, 100-er usw.) an, in welchen die Maschine gerade rechnet.
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Die Kommareiter (4) im Finstell- und Zihlwerk ermdglichen e2ine bhequeme Stel-
lenmarkierung.

Umschaltehebel (12) hat stets die Stellung der iibrigen Einstellhebel: Pel
hddition und Multiplikation ganz unten auf "+x", bei Subtraktion und Divisi9n
_ganz oben auf "- ", Die Antriebskurbel (10) soll =ziigig gedreht werden, damit
die Kinrastung leicht iberwunden wird. Drehrichtung nur rechts herum.

hddition. Beispiel: 15625 + 7348 + 6579. :
7ihlwerk mit Loschhebel (3) auf "O" stellen, siche '"Ldschen des Zahlwarkes".
Umdrehungszihler (linker gelber Einstellhebel) auf "0" ausschalten. Pfcil (R)
zeigt auf erste Stelle von rechts (1-er Stelle). 15625 sinstellen. Xurtel
1 mal herumdrehen, ernsut 7348 einstellen. Kurbel 1 mal herumdrehen. brreut
6579 einstellen. Kurbel 1 mal herumdrehen. Resultatwerk (6) zeigt 29552.

Multiplikation. Beispiel: 125 x 125,
7ihlwark auf "O" stellen, siehe "Loschen des Zdhlwerkes". Alle Binstellhe-
bel (2) und Umschaltehebel (12) stshen unten auf "0". Umdrehungszihler, lin-
ker gelber Hebel, auf "x 1" stellen. 125 rechts im Einstellfeld einstellen.
Pfeil (8) iiber erste rechte Stelle (1-er) im Z&hlwerk stellen. Zuerst mit den
1-or malnehmen (125=5 Einer). Kurbel (10) 5 mal rechts herumdrehen. Immer
darauf achten, daB Kurbel (10) zuletzt senkrecht nach unten steht. Pfeil (8)
durch Herunterdriicken des Schaltknopfes (7) nach rechts auf zweite Stelle
(10-er) stellen. Jetzt mit den Zehnern malnehmen (125 =2 Zehner). Kurbel zwei
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mal rechts herumdrehen. Pfeil auf dritte Stelle (100-er) stellen. Jetzt mit
den Hundertern malnehmen (125 =1 Hunderter). Kurbel einmal rechts herumdre-
hen. Das Besultat zolgt 15625. Das Umdrehungszdhlwerk (5) zeigt 125.

Ein guter Rat: Befassen Sie sich mit der nun folgsnden Subtraktion und Divi-
sion. erct dann, wenn Sie die Multiplikation und iddition beherrschen.

g Subtraktion. Beisplel: 172 -28-10- 12.
hlle Hebel (2), einschlieBlich dec linken gelben Umdrehungszdhlers und rech-
ten Umschaltehebels (12) stehen unten auf "0". Pfeil (B) auf erste rechte
(1-cr) Stelle. Rechts im Einstellfeld 172 neben den groBen Zahlen einstellen.
Eine Kurbelumdrehung, im Resultatwerk (6) erscheint 172, stehen lassen!
Hiervon werden 28 abgezogen. Jetzt alle Hebel einschlieBlich Umschaltehebel
(12) nach oben bis zum Schlitzende. Beim Abziehen und Teilen wird neben den
kleinen Ziffern eingestellt. Die Einstellkontrolle im Einstellfeld (1) bleivt
bei Subtraktion und Division unberiicksichtigt. Rechts im Binstellfeld 28 ne-
ben den kleinen Ziffern einstellen. Eine Kurbelumdrehung, Resultat 144, stehen
lassen ! Hiervon werden 10 abgezogen. Wieder alle Hebel nach oben, 10 neben
den kleinen Ziffern einstellen. Eine Kurbelumdrehung, Resultat 134, stehen
lgssen ! Hiervon werden 12 abgezogen. Wieder alle Mebel nach oben. 12 neben
den kleinen Ziffern einstellen. Eine Kurbelumdrehung, Endresultat = 122.

Division (éurch Subtraktion). Beispiel: 832 : 26.
Alle Hobel (2) einschlieBlich des linken gelben Umdrchungszdhlers stehes un-
ten auf "O". Pfeil (B) auf fiinfte Stelle von rechts, das Zéhlwerk ganz nach
rechts herausfahren. Reckts im Einstsllfeld 332 neben Can groBen Zahlen ein-
Stellen. Eine Kurbelumdrehung, im Resultatwark erscheint R32, stehen lassenl
ibew den im Resultatwerk stehenden 532 und den linke folgenden 2 Stellen die
Hebel, einschlieBlich rechter gelver Umschaltehebel (12) nach oben auf "~ :"
bis zum Schlitzende. Die erste durch 26 teilbare Zahlengruppe von 832 ist 53.
Genau iiber der im Resultatwerk (6) stehenden 83 werden 26 neben den kleinen
7iffern eingestellt. Die Einstellkontrolle im Einstellfeld (1) bleibt tei
Subtraktion und Tivision unberiicksichtigt.furbel solange drehen, bis fir die
82 im Resultatwerk eine kleinere Zahl (Rest) als 26 erscheint. Nach 3 Kurbel-
~mdrehungen erscheint der Rest 5. Schaltknopf (7) einmal links herunter-
driicken. Pfeil zeigt in die vierte Stelle von rechts. Unter den oben einge-
stellten 26 steht 52. Zurbel wicder drchen bis Rest cerscheint. Narh zwel Un-
drehungen erscheint als Rest 000 und links im Umdrchungszihlwerk (5) steht
das Resultat 32.

Negativ-Saldc. Beispiel: 725- 875.

875 in bekannter Weise vom kleinerven betrag 725 subtrahiercen. Im Resultatwerk
erscheint ....999850, stehen lasssn. Diesen Betrag ablesen und im Einstcll-
feld neben den kleinen Ziffewrn einstellen, rechben gelben Umschaltehebel auf
n. s" stehen lasscn. Dann 2 mal subtranicren. Hach der ersten Kurbelumdrehung
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erscheint im Resultatwerk cine Reihe Nullen, uach der zweiten der Tegativ-
Saldo 150.

Riickiibertrasung bei mehrfacher iMultiplikation.
Anwendung: Brrechnen von Kubikmetern, Stiickpreisan usw.
Be spiel: Eine Fldche miBt 12,35x 4,15 m. Wieviel gm insgesami?
Ausfihrure: 12.35% 4,15 in bekannter Weise rmltiplizieren. Resultat 51,2525
stenen lassen. Wic hoch ist der CGesamtpreis bei DM 15,05 je qm?
sufgabe 51.2525x15,05. :

Rijckiibertragen des im Zihlwerk be’inclichen Resultates 571.2525 in das Ein-
stellfeld.

iusfiihrung: Alle Binstellhebel nack uaten auf “O" stellen. Z&hlwerk so welt
nach links fahren, bis der rechte Marxierurngspfeil (8) iiber der letzten rech-
ten noch henttigten Ziffer des alten Resultates steht. Mit der rechten Hand
Kurbel {%C) »ach vorne anheben (cz. 1/5 Umdrehung), bis ein leichter Wider-
stand sylirbar ist, und festhalten. Mi% Zer _inken Hand anschlieSend Loschhe-
bel (3) nach vorn bis zum Anschlag ziehen und wieder loslassen. Rechte Hand
stellt Kurbelgriff wieder senkrechi, Das Zanlverk steht jetazt wieder auf "0",
und im Einstellleld stehen 51,72525. Diesen Betrag nit 15,05 malnehmen.
Resultat: 7771,350125 aufgerundet auf D¥ 771.75.

Berechnung von Holspreisen. 7 cbmHols koriet DM 320.--. Die Brettstirke be-
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trdgt 25 mm und die Brettbreite 23,5 cm. Was kostet 1 qm und ein 1fdm?
Ausfithrungs: chm =~ Prels1gogrettstarke - gn-Preis (da 1m= 1000 mm).

Den ebm-Preis 325,-- ganz rechts einstellen, im Resultafwerk drei Stellen
nach links ( 3 1000), mit 25 multiplizieren. Ergebnis: 1 qm = 8,125 DM.
qmnPre1s:ﬁgEettbrelue (da 1m = 100 em).

Jagen wieder ganz nach links, alle Hebel nach unten auf "0" und 8,125 riick-

iibertragen. Im Einstellfeld steht nun qm-Preis 8,125, diesen mit Breite 23,5
multiplizieren. Komma im Resultatwerk auf 6 Stellen von links (3+1 +2==63

Ergebnis: 1 1fdm=1,909375=DK 1,91.

Meterpreis =

Prozentrechnung, Skonti. Rabatic usw. )
Beispiei: Bs sollen a) ein Rabatt von 35k von DM 322,85 und

b) der dann zu zahlende Netto-Betrag errechnet werden.
Aufgabe: a) 322,85 (DM) x 0,35 b) 322,85 (DM) - 35 ().
husfihrung: Z&hlwerk ganz links herausfahren und simtliche Hebel nach unten
auf "O", Bei den groBen Ziffern der letzten 5 Stellen rechts 722,85 sowie den
gzlben Umdrehungszihler auf " x 1" stcllen und mit 35 in bekannter Weise mul-
tiplizieren. Im Resultatwerk (6) erscheint 1129975 und im Umdrehungszahlwerk
(5) *5. Komma vor die vierte 3telle von rechts schicben und 112,9375 gleich
D¥ 11%,-- als Rabatt ablesen. Binstellhebel und Resultat unverzndert lassen.
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Der rechte Pfeil zeigt auf dic vorletzte 3telle des Resultatw = Zv
der 11n%e Pfeil auf die rote "3" im Umdrshungszihlwerk (5)? Dzri;sﬂggilzgz:
werk (6) der Rabatt (112,9975) und im Umdrehungsszihlwerk (5) die Rabatt-Pro-
zente (35( bereits stehen, hat man nur noch mit 30 malzunchmen, um dan Hatto-
E§trag (65%) zu_erhalten. Kurbel also 3 mal (in der 10-er Stelle) Archen. Das
Resultatwerk zeigt nunmehr 209,8525 = LM 209,8%5. Das Umdrchungszihlwerk ;tdh{u

auf 65 (%).

Undergetnis: Rechnungsbetrag DM 322,85 '
/. 35 Y 113,e |
Nettobetrag(657) 209,65 |

Berechnung von Verksufzpreisen, Zuschlidgen usw.
Beispiel: Zum Einkaufspreis von DM 41 k

- ‘ ,=- kommt ein Zuschlag von 35%. Ausfiih-
rung: 41 rechts e%nstellen und mit 35 multiplizieren. Im Umdrehung;zﬁhlwerk
Eteht 35 (%) und im Resultatwerk DM 14,35 (Zuschlag). Wagen eine weitore
ftglle nach rechts und noch einmal gekurbelt, Im Umdrehungszdhlwerk steht
135 (35%+ 100%= 1353% ) und im Resultatwerk der Verkaufspreis von DM 55, 35.

Glei?hzeitige_Durchfﬁhrung mehrerer Multiplikationen.
in einem Arbeitsgang sollen Skento, Brutto- und Netto-Preis errechnet wer-
Gn! ‘
Peispiel: Vom Brutto-Betrag DM 534 sollen 3% Sko
i { - z nto a wer . Wie
hoch sind Skonto und Nettobetrag? ’ . eange woeie. e

- Fa

AusTiihrung: Zdhlwerk ganz nach links und alle Betel nach unten. Den gelbe§
Umirchungszihler auf " x 1", den 5, Hehel von links (mittlerer Hebel der lin-
ren roten 3-er-Gruppe) auf 3 (/) und die beiden roten Hebel ganz rechts auf
57{100% o 3% = 97%) stellen. Nun wird mit dem Brutto-Betrag 534 in bekannter
“eise multipliziert. Im Zshlwerk sind nun folgende Werte abzulesen:

Trutto-Betrag - ™ 534,-- (ganz links, gelbe Zahlen)

3% Skonto = DM 16,02 (Mitte, weife Zahlen)

Netto-Betrag - DM 517,98 (rechts, weide Zahlen).
nei Brutto-Betrdgen mit iiber % Stellen bleibt der linke gelte Einstellhebel
auf "O" und der Skontobetrag wird entsprechand weiter nach links eingestellt.
Die Kepezitidt wird sc erhoht, nur ist der Prutio-Retrsg beim ¥Mulliplizieren

iw Kopf mitzuzihlen.

Lohnrechnung.
+1le Werke auf "O" steller. Beispiel:

insfiihrung: Im Einstellfeld bei den le
kannter Weise mit 2,12 multiplizieren.
DM 101,76. Im Resultatwerk befinden sl

Avziige addieren. g, ;.1yersicherung DM 7,79

48 Arbeitsstunden zu DM 2,12,

toten 2 Hebsln 48 einstellen und in te
Resultatwerk zeigt den Bruttolohn !
oh noch unhenutzte Stellen. iier die

Lohnsteuer " 5,65
Kirchensteuer i 0,62

=i

Dif_14,02




Vom Bruttolohn (102,82) wird dis Gesamt-Abzugssumme in hekannter Weise atrge-
zogen. Resultat zeigt Nettolehn DM A7,74-

Wihrungsrechnen: Division durch Multipliketion mit dem remiproken Wart,
inwendung: Dividieren verschiedener ¥erte mit gieichbleibendem Diviser, =.F.
Waihrungsrechnungen, Kalkulationen usw. Den resziproken Wert ermittelt man
durch Teilen der Zahl 1 durch den Divisor (z.B. 1:% = 0,25 1:4C = C,025
usw. ). Beispiel: DM 379,85 sollen in Us ¥ zum Kurse von DM 4,21 pro USE vmae-
rechnet werden. Ausfiihrung: Den einer Tabelle entncmmenen resiproken ¥Wert
von 4,21 gleich 0,23753 einstellen und mit 379,75 (DM) in iiblicher Yeise mul-
tiplizieren. Resultatwerk zeigt 902257705, Da eine finf- mit einer cweistel.
ligen Zahl multipliziert wurde, komnt das Komma vor die siehente 3telle
(5+2=7) von rechts. Resultat: 90.2257705 = & 20,23,

Rechnen mit nicht dezimalen Wahrungen. Beispiel: € 29.14.7 sollen in D oumge-
rechnet werden.

1&£ = DM 1,71 -
1 sh = 1/20& =10,05¢
1d = 1/240 £ = 0,00417 £

Ausfiihrung: Die £ 29.14.58 werden in Dezimale umgercchnet. 417 (1- Dezimals -
0,00417) wird rechts im Einstellfeld eingestellt. Dev Umdrehungszahler

bleibt auf "O". Dann mit der Anzahl der d =& in Uhlichor Weise multipliziersn.
Eosultat: 3%36, stehen lassen. Nun 14 sh in vierto und filinfte Stelle des Ein-

stellfeldes (von rechts) einstellen und miv 5 (sh - Dezimale = 0,05) mulii-
plizieren. Resultat: 7%3%3%6, stchen lassen. 3chlieBlick in der sechstan und
aicbenten Stelle die 29 £ einstellen und durch sire Xurbelumdrchung addie-
ren. Im Resultatwerk ist der Gesamtbetrag sls Dezimalibruch 29,73335 <rschie-
nen. Diesen Yert riickiibertragen und mit DM 11,71 (Umrechnungskurs) miltipli-
zieren. Resultat 348,1776455 = LM 348,16,

Beispiel: DM 348,18 sollen in £ umgarcehnet werden., 1 & - K 11,71.
Ausfithrung: Zuecrst DM 348,18 durch 11,71 dividieren. Resultat: 23,133,

Die volle £-Zahl 29 wird abgezogen und netierth. Zihlwerk wiedur gans nach
rechts. Die verbleibenden Dezimalen 733 cinstellen, eine Kurbolumdrehung,
Resultat: 733 stehen lassen. 73 (die ersten beiden Etellen von 733%) in be-
kannter Weise durch 5 (sh- Dezimale = 0,05) tailen. Resultat: 14 sh. Die ver-
bleibenden 3% durch 417 (d- Dezimale = 0,00417) teilen. Resultat: 14797 =
148 = 14 sh & d. DM 345,18 = £ 23.14.5.




